

# 毛毛蟲的實驗路

李雅卿

## 一、前言

『毛毛蟲親子實驗學苑』是一群父母和兒童為了追求一個心目中理想的教育環境所做的，自力救濟式的努力。它所依據的，是成人對生命、對下一代所擔負的教養責任，並把這個責任一肩挑起的、無奈的勇氣和嚐試。

我們中間很多人曾經陪著自己的孩子在現有的學校中走過，所以知道現實世界的限制。我們不具特殊身份，我們也不相信在移民和妥協間，不存在其他可能，所以我們自己創造一個可以讓我們的孩子保有自己的顏色，又能與世界和好的成長空間。如果這樣的努力可以使現有最大多數的國小教育往更好的路上走去，那麼我們的努力是值得的；如果不能，我們至少維護了自己孩子的快樂童年。

我們感謝『毛毛蟲兒童哲學基金會』的學術支援，也感謝台北縣教育局和莒光國小鄭端容校長的支持，借我們場地的陳炳傑先生、指導過我們的許多的教授先生、學校的老師、和數不清的社會人士，才使得這個學苑從一無所有的『夢』到今天的實際存在，未來它會以這樣的初衷繼續走去，直到沒有孩子需要為止。

## 二、我們的路——實驗內容、作法與檢討

毛毛蟲學苑的父母企圖把對兒童基礎教育所有的理想在這個園地中做出來，這些理想包括：重視個人的實際經驗，以兒童思想為出發點的全人教育、成員自主、合作協同。我們認為我們培育出來的孩子，將是民主社會真正需要的『公民』：自覺、合作、勇敢、寬容。如果可能，我們期望他們會讓社會變得更好，如果不能，我們至少期待他們可以善良如鵠，靈巧似蛇的活著。

我們是這樣做的：

### (一)父母與學——

由家長邀請具有共同理念的教師共同創造這個豐富、友善的學習環境，讓孩子能夠無懼地從事他的探索和學習。

#### § 內容：

- 1.秉持綠色、和平、人文的辦學理念，貫徹兒童哲學中重視兒童經驗、發展兒童思考的精神，並委由毛毛蟲兒童哲學基金會選任之執行董事、學苑顧問及教師

共同研究落實。

- 2.學苑的存續，由家長共同承擔。目前學苑的會計帳獨立處理，行政事務委由家長擔任，家長並按家長會的計算，按時對基金會做定額捐助。
- 3.在學童的學習上，採親師協同原則，由家長與教師共同討論，尋求個別兒童或整體學苑當下最好的教育方式，及往後的發展方向。我們不迷信也不低估學校的教育功能，寧願和學校一起合作面對各個問題。

### § 作法：

- 1.成立家長大會，為學苑最高權力機構，具有選聘苑長、核可辦學計劃、監督苑務之權利；並負有支援教學、學生輔導、親子記錄與財政運行之義務。
- 2.出席親師談話，和教師坦誠交換子女的教育狀況。
- 3.組成家長探索團體，每週聚會一次，共同研究父母的角色與功能。
- 4.到苑擔任義工，協助教師，了解學苑。

### § 檢討與展望：

- 1.經費的負擔一直是學苑的困難。目前學苑的家長大多屬於中產的受薪階級，半年五萬的捐助款額已是極限，在這樣困難的財政情況下，除非得到政府或社會的支援，否則毛毛蟲學苑將永遠在清貧的物質條件下運作，對孩子未必公平。
- 2.家長時間、體力的付出太大。目前我們借到的場地在新店燕子湖畔，未來可能遷到更遠的地方。我們希望孩子和父母一起生活，因此每天的接送、義工的時間都成為家長考慮能否參與的實際因素。我們目前正在募一輛交通車，希望可以解決這個困難。
- 3.社會對開放教育潛在的不信任，使我們的家長必需時時面對周遭親友的質疑。

### (二)教師自主——

我們認為教師是教育「專業人士」，因此決定採取「學監制」，由基金會推薦，家長會同意，通過聘請苑長提出辦學計劃辦學。

現行的辦學計劃中，苑長提出教師的產生方式、考量原則及教學態度的原則後，實際的教學運作均以『教師自主』為原則，因此無論是教學主張、課程研擬、作息安排、教師分工等等，均由『教師團體』討論後施行。

### § 內容：

- 1.師資的聘任和養成方面，我們對教師人格特質的重視遠高於現有學歷的限制，我們認為教師的養成就像兒童的學習一樣，應該有合理的成長空間，因此基金會的顧問、苑長、家長都應該在教師需要時，提供助力。我們期待我們的教師都保有自己的風格和特色，因此包容和協同的合作實踐，是學苑中具體的真實生活。
- 2.我們的教師不負有教給兒童所有知識的責任，我們只負有帶領兒童「學會學習」，並具備語文、數學、和思考等基本能力的啟發責任。因此，對低年級的孩子以合科教學為主，對中、高年級的孩子兼採分科教育。在課程的選擇上，則尊重兒童的意願。並保留大量的空白時間給孩子。我們對兒童「人格養成」的

重視先於對知識的累積。並在兒童需要時，儘可能地協助兒童從事他的學科學習。

3.目前我們的課程設計，數學科按兒童能力採一、操作，二、教導，三、解題等三階段，分五組同步進行討論的教學方式。語文科分注音和文學兩階段，三組同步進行。自然科採專題式研究方式，社會科則結合地緣關係，從生活中學習人與人之間的對應；並提供各種藝術選修課程，希望孩子由課堂和實際生活中，培養他的審美觀及人文情懷。

### § 作法：

- 1.成立『教師探索團體』，共創學苑的教學環境、師資自我養成、以及師生理想對應方式的形成。
- 2.教師會議分「研究會議」與「行政會議」兩種，前者從事教學研究、學生個案討論與教師自我成長；後者從從事學苑制度建立與日常事務之協調。每週有三次兩小時的研究會議，兩次半小時的行政會議。
- 3.尊重每位教師的教學作法，關懷教師的教學情緒與實際需求，使每位教師都成為自由但不孤單的獨立個體。
- 4.教師團體及專科教師應提出共同及各科的教學主張，在學期初的親師談話會中對家長提出教學報告，在學期進行中與家長協同進行，並在期末的親師談話會中共同檢討，做為下學期擬訂課程結構的參考。

### § 檢討與展望：

- 1.部分家長和教師本身對傳統的教師角色認知，往往干擾教師對目前工作及教師對自我功能的期許，這種「內在革命」的掙扎，是目前教師團的真實困擾及蛻變的契機。我們珍視這個歷程，並將留下記錄，作為研究的資料。
- 2.目前學苑的六位教師中有五位具有教學經驗，但是具有國小教學經驗的只有兩位，具有合科教學經驗的也只有兩位。學歷方面，兩位是碩士，四位是大專程度。平均年齡29.5歲。我們對國小教材教法的熟悉度尚待努力，但是師生的對應，則是我們自我肯定的部分。
- 3.場地使用限制和期間的不確定影響教學的實施，我們期待早日得到穩定的場所，實踐我們的教學規劃。

### (三)學生自由——

對我們來說「自由」和「責任」是一體的兩面，促成學苑創校的兒童哲學實驗教室的學生曾說：『如果有個學校，不從老師要教我們什麼開始，而是從我們要學什麼開始，那麼我們將比現在學得更好。』『可能嗎？』成人問，孩子說：『如果大人不相信我們，永遠不給我們機會，那我們將永遠無法證明，是嗎？』所以毛毛蟲要作這樣的學校。

### § 內容：

- 1.我們認為孩子具有探索自然世界的本然能力，成人要做的，是珍惜孩子這個能力，尊重兒童主動的學習需求，提供豐富的經驗可能，協助兒童建立進入文明

- 世界的抽象能力。這樣長大的兒童，才能文質彬彬，自信愛人。
- 2.生活即學習。我們相信只有真正在尊重和愛中長大的孩子，才有可能培養愛的能力；只有真正在合作中生活過的孩子，才可能具有合作的能力。這種生命經驗中得到的東西，才是影響兒童一生的人格基素。
- 3.人與自己、人與他人、人與自然都是現代人必須思考的課題。我們學苑中不有在任何知識的禁忌，我們希望孩子透過比較、思辨和討論，慢慢形成自己的價值觀，而能清明自在的活著。

### § 作法：

- 1.學苑的作息等分為「規律學習」、「自由選課」和「空白時間」三部分，教師按照孩子的認知能力，提供分組討論教學的機會，孩子按照自己的學習需求，有擬訂「個別學習計劃」的權利，兩者交叉運作，以配合孩子不同的需求，逐步達到兒童主動學習的目標。
- 2.師生共治。目前學苑各項規則都由師生共同討論制定，每人一票。違反規則的處理的包括「提醒」、「開談話會」、「開學生法庭」三個步驟。我們的目的不在處罰任何學生，而在認真創造一個合理的生活空間。
- 3.「討論」是我們的生活方式。在學苑中，成人不那麼著意去「說服」或「灌輸」孩子什麼，我們願意成人和孩子、孩子和孩子、成人和成人間都能合作討論，尊重不同的生活態度，共同好好的活著。

### § 檢討與展望：

說真的，孩子幾乎沒有什麼困難，有困難的是成人。因為每位孩子參與這個學習行列，從陌生、探觸到信任、發展都要經過一段時間；有的孩子曾經在現有學校中受過傷害，他需要時間和愛來治療；有的孩子因為他的成長背景，使他由被動改為主動，需要相當的等待和努力。但是，有的家長誤把毛毛蟲當作天才養成所，有的家長和教師急於見到孩子的改變成果，有的急著要學苑立刻達到理想的運作狀態，這些態度不但直接影響孩子的適應情況，形成教師與學苑的壓力，甚至導致學生成員的變動。我們總是誠實的告訴家長我們的理念、現實的限制和作法，希望真心願意的人，共同走這條探索的路。

## 三、結語

我們剛走完半年的預備期，正式的實驗今年九月才展開；短短地十個月中，我們看到一些被現有學校放棄的孩子，在這裡重新拾回他的自信，和對學科學習的慾望。我們也看到充滿心理掙扎的資優學生，這裡重建他與世界的和好；並照他們的速度，尋找適合自己的方法，從事他的學習；我們更看到，陽光在孩子的臉上閃耀。當然，從所謂『制式的安全』走向自我負責的自由之道，也會有猶豫和掙扎；但只要社會給我們一個穩定的場所和友善的空間，我們相信這樣的嘗試和努力，會有開花、結果的一天。

編者按：本文作者李苑長雅卿，現任職於毛毛蟲親子實驗學校。